

“中国人民老朋友”之子 当选加拿大总理

“加拿大政坛19日再现‘特鲁多热’。前总理皮埃尔·特鲁多的长子贾斯汀·特鲁多率领反对党自由党,在议会选举中赢得大多数席位,锁定总理职位。加拿大选举委员会20日公布的数据显示,自由党赢得众议院的184个席位,保守党99席,新民主党44席,魁北克人10席,绿党1席。

年仅43岁的小特鲁多在竞选初期并不被看好,但在竞选中表现抢眼,支持率逐步上升,最终实现逆袭,创下了加拿大父子两代人担任总理的历史。

老特鲁多在上世纪60年代至80年代担任总理期间,曾经冲破外界阻挠,推动中加外交关系的建立和发展,被誉为“中国人民的老朋友”。小特鲁多也对中加关系的未来抱有信心。



赢得选举的小特鲁多与支持者握手



1973年,毛主席与到访的加拿大总理皮埃尔·特鲁多举行会谈



1973年,周总理教老特鲁多使用筷子

儿子

4个月大时就被尼克松预言会成为总理

小特鲁多19日获胜后,许多媒体在报道中都提到了“特鲁多热”一词。事实上,这一词汇最早用于形容他的父亲老特鲁多。

1968年出任加拿大总理后,老特鲁多凭借个人魅力在国内赢得广泛支持,被视为美国前总统约翰·F·肯尼迪似的风云政治人物。媒体由此创造了“特鲁多热”一词。

1972年,时任美国总统理查德·尼克松在渥太华出席老特鲁多主持的欢迎国宴时说:“今晚,我们免去那些礼节。我要向加拿大未来的总理祝酒:贾斯汀·皮埃尔·特鲁多。”小特鲁多当时只有4个月大,恐怕没人想到,这句话会在40多年后成为现实。

与父亲相比,长大后的小特鲁多更为随和。2000年在父亲的葬礼上,小特鲁多发表一份感人至深的悼词,首次引起加拿大全国关注。

但直到8年后,小特鲁多才参加竞选,成为国会议员,代表蒙特利尔一个工人阶层社区。2011年大选,小特鲁多所在的自由党只赢

得众议院308个席位中的34席,退居众议院第三大党,落后于保守党和新民主党。但小特鲁多扩大了自己选区的支持率,迅速成为自由党内的政治新星。2013年,小特鲁多当选自由党领袖,希望率领该党夺取下次大选的胜利。

本次议会选举中,加拿大舆论一开始并不看好小特鲁多,认为他资历太浅。在三大政党中,自由党的民调支持率一开始排在最后。然而,小特鲁多在竞选活动中的表现让选民刮目相看。三大党派领袖中,他更敢想敢说,表现最机智幽默。自由党的支持率随之逐步上升,在竞选后期一举超过保守党和新民主党。

竞选中,小特鲁多提出让加拿大重回父亲设定的道路,承诺向富裕阶层增税,维持赤字预算,加强基础设施建设,促进经济发展。

在率领自由党赢得选举后,小特鲁多将成为加拿大历史上第二年轻的总理。加拿大史上最年轻的总理查尔斯·克拉克在1979年6月就任时,距离40岁生日只差一天。

父亲

上世纪任总理时推动中加建交

提及老特鲁多,很多中国人都记得他对中加关系发展的贡献。

老特鲁多1968年4月出任加拿大总理时曾表示,在对华关系上要摆脱美国的控制,要干一些“美国不同意的、同时也不喜欢的事。就算是老虎尾巴,我也要扭它一下!”最后他冲破美国阻挠,推动中加于1970年10月建立外交关系。

老特鲁多对中国的感情与其早年经历有着直接关系。上世纪40年代末,就在新中国成立前夕,他抵达中国,对这个东方文明古国进行考察,但因战事而中断。12年后,他又和好友、作家雅克·埃贝尔再次前往中国,见到了毛主席和周总理,并把在中国的经历写成了《红色中国的两个天真汉》一书。书中,他同后来成为参议员的埃贝尔描写了一个与当时西方舆论宣传中截然不同的中国,认为中华民族是一个世界必须重视的民族,世界大家庭需要中国,敌视和歪曲应该加以放弃,沟通和理解才是处理与新中国关系的最佳途径。

在以加拿大总理身份首次访

华时,他还将加拿大国际主义战士白求恩大夫用过的一套医疗用具作为礼物赠送给了中国人民。

老特鲁多2000年9月病逝后,时任国务院总理朱镕基致电加拿大总理让·克雷蒂安说,“特鲁多先生是中国人民的老朋友,为中加外交关系的建立和两国关系的持续发展作出了重要贡献。”

小特鲁多也对中加关系的未来抱有信心。2010年中加建交40周年时,他接受新华社驻渥太华记者采访,表示加中友谊比40年更久远,早在建交10年前,加中之间就开展了谷物贸易,而白求恩则更早地把加拿大人民的情谊带给了中国人民。

他还说,过去几年,加中关系经历了一些波折,但他相信,从今往后,加拿大政府将尽其所能将两国友谊不断延续。中国的经济规模、人口数量和文化需求都非常巨大,加拿大除自然资源外,可为中国提供善治廉政、建设未来、环境保护等中国所面临挑战方面的经验。

据新华社

奇招

阿犹客人同桌吃饭 餐费五折优惠

为了和平,以色列一家小餐馆的老板真的很拼!他表示,如果一桌顾客中既有阿拉伯人又有犹太人,那么这桌可以享受五折特惠。

这家以色列小餐馆位于维特金村,老板名叫科比·采夫利尔。特惠信息最初发布在社交网站“脸谱”上。

采夫利尔告诉半岛电视台记者,他只是想向大家展示,很多犹太人、阿拉伯人并没有参与媒体报道的暴力事件。“我只是想说明,我们都是人类大家庭的成员,大家没什么区别。”

采夫利尔介绍说,19日共有三桌客人享受五折特惠。其实,还有其他“阿犹拼桌”可享受优惠,不过他们没有少付饭费,而是付全款,表达对“和平特惠”的支持。

据新华社

奇案

被战友误伤获赠5万 伤人者竟获赠50万

英国媒体18日披露伊拉克战争期间的一桩“奇案”,引起英国政府官员和社会公众的关注和反思。

当年在伊拉克战场,一名英军士兵被友军误伤,造成终身残疾。受伤士兵获得5万英镑补偿,伤人军官却获得50万英镑的精神损失费。

英军士兵艾伯特·汤姆森曾被派驻伊拉克战场,2003年3月在伊拉克南部地区巡逻期间突遭友军误伤,左腿被15发机关枪子弹近距离击中,随后不得不截肢保命。

事后调查显示,汤姆森所遭遇的火力攻击来自英军战友托马斯·亨德森。事发时,亨德森身处一辆装甲车内,负责操纵一把机关枪。亨德森声称,当时机关枪突然走火,并非他误操作造成伤人。

军方随后展开详细调查,并派遣武器专家予以鉴定,认定机关枪没有走火,而是亨德森开枪误伤汤姆森。根据英军相关补偿条例,汤姆森获得5万英镑一次性补偿。

随着时间的推移,这起不幸事件渐渐被人淡忘。然而,英国《每日邮报》18日披露此案后续进展,引起人们的广泛惊讶。

原来,英军军官亨德森在误伤战友汤姆森后,以遭受精神创伤为由状告英国国防部并最终赢得50万英镑的精神损失费,而这一金额是汤姆森所获伤残补偿的10倍。

据了解,在英国军方最初裁定亨德森误伤战友后,亨德森曾提起上诉。一家军事法庭随后于2004年推翻原判决,认定机关枪有可能走火。亨德森2007年退役,并声称自己遭受创伤后应激障碍(PTSD)。

后来,英国国防部对亨德森当时所乘装甲车以及涉案机关枪启动重新调查,主要是检查它们的设计方案是否有缺陷。据消息人士透露,国防部最终同意继续使用这些装备,而“潜台词”是亨德森确实犯错。

亨德森得知英国国防部在他不知情的情况下重新调查此事,愤而状告国防部,声称国防部此举加重了他的创伤后应激障碍症状。英国国防部2014年与亨德森达成庭外和解,同意向他赔偿50万英镑。

据新华社

70多名日本议员集体“拜鬼”

将近170名日本国会议员或其代表20日上午参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。

这些议员是日本跨党派议员团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”成员,来自自民党、民主党、次世代党等朝野政党,包括自民党籍前厚生劳动大臣尾辻秀久、民主党籍前国土交通大臣羽田雄一郎。其中73名议员直接参拜,96人派代表参拜。

另悉,日本一亿总活跃社会担当大臣加藤胜信20日下午参拜了靖国神社。

靖国神社本月17日至20日举行秋季例行大祭。“大家一起参拜靖国神社国会议员会”每年春季、秋季大祭期间和“8·15”日本投降日都会组织集体参拜靖国神社。今年春季大祭和8月15日分别有106名和67名国会议员参拜。

本月17日,日本首相安倍晋



这是10月17日拍摄的日本东京靖国神社内日本首相安倍晋三供奉的祭品

新华社/法新

三向靖国神社供奉名为“真神”的祭品,继续以这种方式进行间接参拜。而法务大臣岩城光英和总务大臣高市早苗则于18日参拜了靖国神社。

中国外交部发言人华春莹19日在例行记者会上表示,中方一贯坚决反对日本政要参拜靖国神社,敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

据新华社

新华时评

说一套做一套 无法取信国际社会

众所周知,供奉着战犯的靖国神社和神社内的“游就馆”,是美化日本侵略战争、宣扬错误史观的场所。然而,每年靖国神社春秋两次例行大祭以及8月15日日本“投降日”当天,总会有大批日本右翼政客不顾周边邻国一贯反对立场坚持前往参拜。他们打着“祈祷和平”的幌子,把参拜靖国神社当成了捞取政治资本、展现所谓对邻国“强硬”政治姿态的秀场。

日本政府口口声声表示接受远东国际军事法庭的审判,并以此作为战后日本重返国际社会的基础,而其领导人向靖国神社供奉祭品、内阁成员和国会议员前往参拜,这本身就极为矛盾。右翼政客和学者们不仅为参拜行为找出各种“正当”

理由,甚至还不断叫嚣,称解决靖国神社的根本方法就是通过坚持不懈的参拜“让邻国闭嘴”。

日本政府经常吹嘘,日本战后70年一直在走和平道路,而恰恰是现在,日本却通过解禁集体自卫权,让日本得以重新获得对外发动战争的能力,并致力于修改束缚日本行使武力的和平宪法,这无疑将给东亚地区的和平与稳定带来威胁。

改善同邻国的关系,是日本未来终究要选择的道路。人们也注意到,日本政府近期释放了同邻国改善关系的意愿。但日本政府应该明白,如果坚持“说一套做一套”的两面派做法,它无法真正取信于邻国和国际社会。